

# 中德學校親子文章共享(345)

## 留下三分暖別人

◎網路文章

表弟以每月 2000 元的價格在小吃一條街租賃了一個攤位，他邀請我和母親去嚐鮮。10 多平方米的地方擺了 8 張桌子，每一寸空間都占得滿滿的。

母親前後左右看了看，就訓了表弟：「你後面就是賣飲料的，你把人家的路堵得死死的，時間長了，人家會有意見的。」

表弟說：「這門面是我自己的，租金那麼高，多一張桌子就能多賺錢啊。」

母親說：「地方是你自己的不錯，但你擋住了別人的財路。做人啊，要精三分，慄三分，留下三分暖別人。」表弟有些不情願地撤下一張桌子，空出些地方讓人通過。

前些天表弟來我家，高興地對我母親表示感謝：他的小吃和後面的飲品正好搭配在一起，兩人還能相互照顧生意。

出於對表弟留路的感謝，早上出攤時，賣飲品的小伙子還來幫忙抬桌子，生意忙時，小伙子來拾自己飲料瓶時，還會順手把表弟的髒碗也收起來。

留下三分暖別人，這是母親常掛在嘴邊的話，也是母親一生堅守的生活準則。

記得我們小時候，母親種地時，喜歡剩下一壟不播種，她說種得太靠邊了容易和別人的莊稼混在一起，引起不必要的爭執，最重要的是，如果自家種了玉米，別人家種了花生，會影響別人的莊稼生長。

所以母親在家種地十多年，從來沒有因為地界和別人發生過爭執，相反的常有人熱心幫助母親耕犁播種。

留下三分暖別人，別人回報給你的是更多的真情和溫暖。

我們小區每家都有個小菜園，受母親的影響，種菜時兩邊我都要騰出一畦空地來，方便相鄰人家澆菜、摘菜時走路。沒想到這小小的給與讓我收獲

了無限溫情。

我上班時間緊，疏於管理菜園，種的都是單一的葉子菜。可是每次去摘菜，不是西家送豆角，就是東家給西紅柿。

更暖心的是，今年單位加班時間多，我竟然忘了菜園這回事，當我想起來時，菜地裡已長出了綠油油的菠菜。

原來是東家的阿姨種菜時看到我家的園子荒著，就順手把我家的地整平後，澆了水，撒上了種子。

當我向她表示感謝時，她說：「每年我都空出那麼多地供她走路，撒一把種子算不了什麼。」

我空出的地多嗎？屈指算來簡直不足掛齒，而別人給予我的溫情是無法量化的。

他們不但幫我管理菜園子，還常幫我照看年過八旬的母親、接待來家的客人、收拾曬在院子裡的衣物……。

人生悠長，無論鄰里之間、同事之間，凡事給別人留三分、替別人想三分是一種修養，也是對別人的一種尊重。

在這現實的社會裡，人們過於追求自己的權利，有十分的權利，決對不會只追求九分九，但過於主張自己的權利時，與他人之間就沒有任何的潤滑空間，因此容易與他人發生衝突與磨擦。

若人人都能自律，十分的權利只追求九分，彼此之間給予對方一分的寬容，那人與人之間就有二分的人情緩衝空間，可以減少人與人之間的磨擦，讓生活更加和諧。給予別人寬容，也是給予自己寬容。

留下三分暖別人，你會發現，人生少冷漠，生活多溫暖。

